

建设公园化特色景观路示范试点 一路一景一特色 你最中意哪一条？

交通干道折射区域环境，是一座城市全方位展现形象的“门户担当”。昨从市市政和园林局获悉，围绕国家生态园林城市建设目标，无锡大力开展道路绿化景观提升改造和林荫路建设，建成了特色风景路、林荫路、植物景观道等60多个城市高品质绿色开放空间。更值得期待的是，今年锡城道路“颜值”还将迈上新台阶，计划在全市开展公园化特色景观路示范试点建设，并计划对30条道路提升改造，大力推进林荫路建设。



胶阳路



五湖大道



观山路的安吉拉月季

特色风景路

“+公园”打造“街景空间”

初夏时节漫步在太湖大道，犹如徜徉在一幅巨大的山水画中。原先道路两侧林带郁闭的“画风”不见，通透的绿带打开景观界面，将周边建筑立面透出，展现城市丰富的立面景观。延续太湖大道林荫路的第一印象，道路沿线还增设了不少点景组团，不时给人惊喜。在重要道路路口及中、侧分带岛头绿地区域，彩色地被植物、色叶造型乔木组团惊艳亮相，打造视觉兴奋点，增加每个路口的辨识度。提升优化后的太湖大道，成为无锡最靓丽的多维景观大道。

出则繁华，入则宁静，这是分布在五湖大道两侧的共享绿色空间带给人们的直观感受。行走在路上，不经意间，一个个“微公园”就会出现视线里。道路两侧还安放了可供行人休息的筒便式座椅，呈现出“公园化”景致。市市政和园林局相关负责人介绍，为了让锡城道路更具特色，近年来以“公园化”特色道路理念打造“街景空间”，在道路提升改造中创新运用“+公园”理念，结合慢行系统、城市家具、景观提升等举措，推动城市道路的空间功能和品质提升，让“交通走廊”蝶变“街景公园”。

自然山林融合形成的生态景观廊道也是无锡的特色风景路。对于无锡人来说，胶阳路不陌生，这条长5.8公里的公路被誉为“最美公路”，地形设计上充分注重与自然地貌、山林的巧妙融合，以彩叶树种为特色，配以丰富多彩的地被花卉，形成郊野风光特色的景观大道。“花开得漂亮，道路也很整洁，城市绿化水平越来越高，景色越来越好！”趁着周末，市民李先生带着家人前来胶阳路散步，用相机定格初夏时节家门口的风景。

惬意林荫路 “绿色长廊”藏着“小确幸”

昨天一早，不少市民在环湖路两旁的林荫下散步或是锻炼。作为锡城最美林荫路之一，环湖路（百米高喷—双虹桥）被评为江苏省城市示范林荫路。行车经过绿荫环绕，让人忍不住摇下车窗，听一听蝉鸣。据介绍，环湖路的行道树以香樟和无患子为主，最老的香樟已有60年的树龄，主干胸径达50厘米。这得益于当年环湖路改造时保留下来，经过多年精心维护才形成了如今的盛景。

同样入选江苏省城市示范林荫路的太湖西大道，在生态、功能、特色、效益等各方面都得到了园林部门的肯定。人行道和非机动车道两侧种植的香樟和栾树枝繁叶茂，形成一条“绿色长廊”，目光所及皆是绿意。

被称为锡城高品质的林荫空间，沿线的香樟、无患子、马褂木等行道树成片种植组

成自然可感的绿色空间，上下班的路上从金石路穿过，总会收获一份林荫之下的清凉美好。附近前来锻炼的居民陈慧菊说，只要不下雨，每天早晨和晚间都会到这条林荫路上散步，“因为有树护着，不管街道如何热闹繁华，林荫路的存在总让人觉得贴近大自然、舒适惬意。”

在创建国家生态园林城市的过程中，市政园林部门在城市公园和居民小区等地大力推广林荫路建设，改造道路时尽可能保留原有行道树，新建道路绿化多选用高大落叶乔木，丰富道路色彩，实现夏有凉荫、冬透暖阳的效果。目前，无锡已有近百条林荫路，老城区和城南湖畔分布较为集中，其中，梁溪大桥堍和老健康路、石门路和通惠西路的法国梧桐，钱荣路、金石路的香樟都已成规模。

植物景观道 一草一木演绎别样韵味

从春季到夏季，无锡很多的浪漫，都是花给的。每年春天，千树万树玉兰开的立德道最先吹响春天的号角，最具规模的樱花大道独月路如云似霞。到了初夏时节，观山路的安吉拉月季如期盛放，让人仿佛误入了莫奈的花园。最近，太湖大道高架上的月季迎来花期，一路花开勾勒出高架的优美线条，也带来了视觉享受。新市民邱雯说，8年前我来无锡安家落户，见证了这座城市“颜值”的蜕变，“这不仅仅是一座车水马龙的城市，还是花园中的城市。今年以来，我和家人的闲暇时间总是被赏花填满。”

除了春夏两季的“花路”，秋冬季道路也有风景。每年秋天，手机总会被“银杏黄”刷屏，而无锡最值得“打卡”的银杏大道要数锡兴路。这是一条长达5公里的银杏大道，种

植了400多棵胸径20—30厘米的银杏树，每到秋天整条路层林尽染，叠翠流金，在光的折射下，银杏树上泛着点点金光，被称为锡城最浪漫的道路之一。清舒道也是值得走走逛逛的植物景观道，沿线种植高大挺拔的金叶榆，华荫如盖，嫩黄中透着绿意，演绎着黄绿相间的别样韵味，还有不同季节点缀的观赏草、时令鲜花，于疏朗清新中增添一分动人美丽。

市市政和园林局相关负责人介绍，随着市民对高品质环境和生活的需求越来越强烈，对道路景观的期待值也越来越高，过去只要正常花期内赏得到花就行，现在逐渐变成“一年四季都有花”。“无锡城市绿化理念已改变，从平面到立体，从单一到多元，打造出了富有层次的城市绿化新格局。”该人士说。

美丽升级

30条道路绿化景观提升改造

近年来，无锡围绕国家生态园林城市建设目标，大力开展道路绿化景观提升改造和林荫路建设，先后完成贡湖大道、太湖大道等60多条道路绿化景观提升项目和内环高架等30多个立体绿化项目建设，形成了“特色风景路”“林荫路”“植物景观道”等各具特色的城市高品质绿色开放空间，条条动脉串起城市“大花园”。

今年无锡还将推动城市道路绿化品质提升，围绕“美丽无锡”总体目标，着眼城市线性空间绿化品质提升，突出开花和色叶植物应用的景观性、服务设施配套的便民性和创意小品设置的文化性，在全市开展公园化特色景观路示范试点建设，计划开展30条道路的提升改造，推动绿化特色景观道路提升改造建设。同时，评比公布一批无锡最美林荫路和特色景观路，加快营造一路一景观、一区域一特色的城市绿化布局和景观效果，让市民和游客感受这座城市的“锡式浪漫”。

（晚报记者 蔡佳/无锡市市政园林局供图）



金石路



清舒道